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هایی از دستگاه عصبی  در نوعی بیماری خود ایمنی که اختلال در بینایی و حرکت از پیامدهای آن است، به بخش 

صبی مرکزی است که در این بیماری تخریب  هایی از دستگاه عبخشمشخصۀ  گزینهشود؛ کدام مرکزی فرد حمله می 

 لیفی«أ »ت                                                                                                                                                                                     ؟شوندنمی

 شوند، جزء این قسمت هستند.دا میهایی از مغز گوسفند که به آسانی از هم جهمۀ بخش (1

 دهند.اند، به هنگام پتانسیل عمل تغییر پتانسیل نمیهایی که توسط غلاف میلین پوشیده شدهها، قسمت( در این بخش2

 هاست. تاثیر دارد، جزء این بخش تنها بر بیناییشود و بخشی از مغز که تنها در سطح شکمی مغز گوسفند مشاهده می( 3

شود همانند اولین بخشی که با برش در این قسمت دیده مننژ دیده می  ایایبخشی از مغز گوسفند که با برداشتن بق( اولین  4

 شود، جزء آن نیستند.می

 لیفی« أ»ت                        کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی همانند عبارت زیر است؟عصبی گوسفند    دستگاهدر ارتباط با   

 مختلف آن یکسان نیست.«  عصبی در نقاط»در دندریت نورون حرکتی برخلاف حسی، سرعت هدایت پیام 

 نقطه پیام برخلاف هدایت جهشی هستند.بهو هدایت نقطه مخ دارای سیناپسهای حسی، حرکتی و ارتباطی  بخش (1

 یر یک رابط سفید مثلثی شکل قرار دارند.ساز هستند، در زهای میلینها که سرشار از یاختههای بین تالاموسرابط( 2

 تر است، ضخامت بیشتری دارد.رابطی که به تالاموس نزدیک های مخ،های بین نیمکره، از بین رابطهمانند مغز انسان ( 3

- مغزیقرار دارد که درون آن اجسام مخطط و شبکۀ مویرگی تراوش کنندۀ مایع    1( در دو طرف رابط سه گوش، فضای بطن  4

 خاعی را دارد. ن

   لیفی«أ »ت                                                                                                                                         توان گفت که همواره ....................... می 

 ( در مغز انسان همانند گوسفند، فضای بطن چهارم در جلوی کرمینه قرار دارد.1

 های بخش سمپاتیک و پاراسمپاتیک تنها در غشای خود پتانسیل آرامش دارند.( در حالت آرامش، نورون 2

 دهد. های سراسری منفذدار رخ میجایی مواد از غشا، فقط از طریق پروتئینپتانسیل عمل، جابه( در نورونِ دارای 3

 های سدیمی باز شده قابل مشاهده است.است، الزاماً در آن نورون کانال پتانسیل غشا صفر( در یک نورون که در قسمتی از آن 4



 

 2صفحۀ 

 

 امیررضا جشانی پور  

 Jashan_academy کیو و میکرو، طراح قلمچی، گاج و آرمان و ... نویسندۀ آی 

 

 لیفی« أ»ت                                                                        جانوران مختلف درست است؟چند مورد در ارتباط با دستگاه عصبی در  

 یابد. های عصبی بخش حرکتی مخ کاهش می اس، سرعت هدایت پیام در یاخته در انسان به دنبال ام.  -الف

 اصلی مغز، پیامدهایی مانند ام.اس در بدن دارد.  ترین بخش پاییندر انسان آسیب به بالاترین قسمت  -ب

 برای ورود به مغز باید از طناب عصبی عبور کند.  در پلاناریا، هر پیام عصبی ایجاد شده در بدن، -ج

 در ملخ برخلاف پلاناریا، هر گره عصبی موجود در سر، به گره مجاور خود جوش خورده است. -د

1 )1                          2 )2                        3  )3                          4  )4 

 کند؟ های فشار در پوست انسان، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل میگیرندهدر ارتباط با زمان تحریک  

 »ماز با تغییر«                                      ..........................«                    هنگام .................. پوششِ پیوندی اطراف دندریت  به»

 .یابددندریت کاهش میمیزان بارهای مثبت در انتهای   -شدن فشرده( 1

 .شوددر انتهای دندریت، گیرنده از حالت استراحت خارج می - شدن فشار از رویبرداشته( 2

 .شودمی جهشی به گره رانویۀ بعد از اولین میلین هدایتصورت پیام عصبی تولیدشده و به -شدن فشرده( 3

 . شوندسدیمی باز می دارهای دریچهدندریت، کانالهای دیگری از در بخش - شدن فشار از رویبرداشته( 4

 لیفی«أ »ت                                                         درست است؟ مواردکدام  ،ازدهمکتاب ی 1ل با توجه به مطالب گفته شده در فص 

 دار از مغز گوسفند، غیرقابل انتظار است. های میلیناتصال پردۀ داخلی مننژ به قسمت  -الف

 چشم نقش دارد، برای شروع بازدم نقش اساسی دارد. محافظت از لایۀ بیرونیبخشی از مغز که در  -ب

 .شونددار سدیمی یاخته باز میهای دریچهکانال ۀ عصبی، هم ۀپتانسیل عمل در یک محل از رشتهنگام شروع  -ج

 شود. امواج نوار قلب می   افزایش ارتفاع و کاهش فاصلۀتحریک اعصاب منقبض کنندۀ عضلات شعاعی عنبیه، باعث    -د

 ج الف و  ( 4                   ج و د( 3                    دب و  (2                   الف و ب (1

 لیفی« أ»ت                                                                                                                                 درست است؟های زیر یک از گزینهکدام  

 شوند.دار غشا فقط در صورت تغییر پتانسیل الکتریکی غشا باز میهای دریچهدر گیرندۀ فشار پوست، کانال( 1

 فاصلۀ یکسانی با هم دارند. ،  های تماسیگیرندهترین سطحی ،بدن  ر همۀ نقاط پوستد( 2

 یابد.سطح فرورفتۀ قرنیه راه می  عنبیه به مجاورمایع زلالیه از طریق سوراخ وسط ( 3

 شوند.های موجود در عصب بینایی در مجاورت نقطۀ کور، منشعب میسرخرگ( 4

 لیفی« أ»ت                                         تصویر تهیه شده از ........................ با میکروسکوپ ........................ بوده و ..................... است. 

 وسفیدسیاه – الکترونی  –های عصبی در نورون ناقل بری و برون رانیهایی با توانایی درون بخش (1

 وسفید سیاه  –نوری  –های سیتوپلاسمی موجود در دیوارۀ بافت پارانشیمی ( کانال2

 رنگی –الکترونی  –های شنوایی انسان  های متفاوت در گیرندههای با طول( مژک3

 رنگی –نوری  –های مسئول رشد پسین ( تاثیر تورژسانس و پلاسمولیز بر یاخته4
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 کند؟ های بینایی موجود در چشم انسان عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کدام گزینه در ارتباط با گیرنده 

 لیفی«أ »ت                                                                تر موجود در شبکیه .................. دیگر گیرنده، .................« »در گیرندۀ ضخیم

 با دو انتهای یاخته دارد. تقریباً فاصلۀ برابریای، نسبت به ـ جسم یاخته (1

 تر شبکیه از نمای روبرو، به میزان کمتر قابل مشاهده است. ( برخلاف ـ در محل روشن2

 یابد. ها کاهش میپتانسیل آرامش در آن  سمپاتیک، زمان ایجاد( در مقایسه با ـ به دنبال فعال شدن بخش 3

 کند.دار سدیمی غشا را باز نمیهای دریچهکانال  ، مستقیماًبرخورد نور( همانند ـ تجزیۀ مادۀ حسان به نور در نتیجۀ 4

 لیفی«أ »ت                                                                                                               کند؟درستی تکمیل می عبارت زیر را به   چند مورد 

برای دید  واضح  را   نزدیک   و   دور   اجسام  توانمی   چشم،  عدسی  همگرایی  تغییر   با در نوعی فرایند  » این فرایند  ؛ در 

 « .. دیدن اجسام ..............

 ه کمتر است. های جسم مژگانی از صلبیترین یاختهدرونی نزدیک، فاصلۀ در مقایسه با دور -الف

 است. بیشتر  بیشتر در عدسی، میزان همگرایی آن  ATPدر مقایسه با دور، با مصرف  نزدیک  -ب

 لکۀ زرد به ترتیب کمتر و بیشتر است.صلبیه و های عدسی از لبهنسبت به نزدیک، فاصلۀ دور  -ج

 در مقایسه با دور، فشار عدسی بر زجاجیه و میزان ضخامت تارهای آویزی بیشتر است.  نزدیک  -د

1) 1                        2  )2                        3 )3                           4 )4 

 »آرمان با تغییر«                                                                             کند؟را به طور مناسب تکمیل می کدام گزینه عبارت زیر  

 توان بیان داشت که در بیماری .................. به طور قطع .................« های چشم انسان، می»در ارتباط با بیماری

 کند.می  ، چشم را درمان ای همانند عدسی چشم انسان لاف نزدیک بینی ـ عدسیدوربینی برخ( 1

 شوند. بر روی شبکیه متمرکز می عبوری از عدسیهمۀ پرتوهای نوری ستیگماتیسم برخلاف پیرچشمی ـ آ ( 2

 توان به طور واضح دید.جسام را نمیفقط بعضی از ا بدون استفاده از عینک، بینی ـ آستیگماتیسم همانند نزدیک( 3

 شود.یکسان استفاده میهایی ام نزدیک، از عینک ی ـ به دلیل مشکل فرد در دیدن اجسدوربینی همانند پیرچشم( 4

 لیفی« أ»ت                                                                                                                            چند مورد در ارتباط با چشم درست است؟ 

 های چشم که با اشک ارتباط دارد، قطر ثابت و یکنواختی دارد. هر بخشی از لایه -الف

 موثر است. Aنازک و وابسته به ویتامین لایۀ   هایی ازدار چشم در تغذیۀ بخشرنگدانه لایۀ نازک و  -ب

 کند. های سازندۀ عصب بینایی محافظت می ز آکسون نورون، ا سفیدرنگ در امتداد صلبیهلایۀ پیوندی  -ج

 بیشتری در برابر جریان خون دارد. دیگر مقاومت ترین رگ موجود در مرکز عصب بینایی، به نسبت به رگ داخلی  -د

1) 1                        2  )2                        3 )3                           4 )4 
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 لیفی«أ»ت  کدام موارد از نظر درستی یا نادرسی همانند عبارت زیر هستند؟های حسی ویژه،  ین اندامپرکارتر در ارتباط با   

          تجزیه شود.«های شبکیۀ، یاختهترین در خارجی   Aمین »برای بهبود کیفیت بینایی فرد، لازم است تا ویتا

 فرد بی تاثیر است. بیناییقدرت کل، بر ای شرسوب ترکیبات ترشح شده توسط کبد در یک اندام کیسه -الف

بر    -ب نور  با  لایۀ  اثر  زجارتب ا ترین  بیشچشمی  با  هیدرولیز می اجیه،  ط  توانایی  دارای  مایع  ترشح  میزان  بر  تواند 

 نشاسته موثر باشد. 

بیرونی    -ج لایۀ  بخش  دو  اتصال  محل  مجاورت  ضخیمدر  هم،  بخشبه  رشته  ترین  کمک  با  میانی  به  لایۀ  هایی 

 شود.ترین بخش زندۀ چشم متصل میضخیم

با بیشدر شبکیۀ چشم،    -د گیرندهبخشی  با  ترین تراکم  به نورکمهای  این   ،ترین حساسیت  به بخش فاقد  نسبت 

 تری است.در ارتفاع پایین تر بوده و، نازکهاگیرنده

 الف و د( 4                    ج و د( 3                    ب و ج (2                   الف و ب (1

 ت است؟درس، هستندها در نقاط گوناگون بدن پراکنده های آندر ارتباط با حواسی در انسان که گیرندهکدام گزینه  

 لیفی«أ »ت                                    دهد.هر گیرندۀ پیکری که با تغییرات دما تحریک شود، حساسیت بالایی به این تغییرات نشان می (1

 شوند. تغییر شکل دچار برای تحریک شدن لازم است تا توسط محرک خود س پیکری، های حواهمۀ گیرنده( 2

 شود. های آن کم مید که از عمق به سطح به تدریج قطر رگهای پوست در بخشی از آن وجود دارنترین گیرندهن وا فرا( 3

بند  (  4 بین  ارتعاش موهای  به دنبال  ایجاد شده  وارد پیام عصبی  به نخاع  نورون حسی مستقیماً  از طریق آکسون  انگشتان پا، 

 شود. می

کدام گزینه شود.  م می به دو دسته تقسیها  بخش حسی دستگاه عصبی محیطی انسان بر اساس محل وجود گیرنده 

 برود؟ نیز نخاع تواند مستقیماً به علاوه بر مغز، می  آنایجاد شده در های پیام بخشی درست است کهدر ارتباط با 

 تواند در حضور محرک خود پیام ایجاد نکند. ه فاقد پوشش پیوندی در اطراف خود است، میک  این بخشۀ حس دهر گیرن( 1

پتانسیل عمل   هااین گیرنده لزوماً به هم خورده باشد،پوست گیرندۀ ترین  عمقیهای بافت پیوندی اطراف رگاه نظم تمام لایهه ( 2

   لیفی«أ»ت                                                                                                                                                                                    کنند.ایجاد می 

های ساختار ایجاد شده توسط یاختهشوند، لزوماً  تحریک میرا دارد    هاترین محرکمتنوع  کهی از این بخش  هایهرگاه گیرنده(  3

 است.  همکار تخریب شده

های بافت ، لزوماً نظم تمام رشتهایجاد پیام باشد  در حال  پوست   ای در زیرهای با هستۀ گوشهمجاور یاختهگیرندۀ  در  هر گاه  (  4

   گیرنده به هم خورده است.پیوندی این 
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 لیفی« أ»ت                                                           کدام گزینه در ارتباط با بخش حسی دستگاه عصبی محیطی انسان درست است؟ 

 شود. های با حساسیت یکسان به عوامل مکانیکی یافت میدر لایۀ دارای ماهیچۀ صاف در ساختار پوست، انواع گیرنده (1

 گیرد. تر پوست قرار میهای اعصاب پیکری در پوست، فقط گیرندۀ درد در لایۀ باریکگیرندهاز بین  ( 2

 تر پوست، امکان مشاهدۀ گیرندۀ بدون پوشش پیوندی و سازش ناپذیر وجود ندارد.در لایۀ درونی( 3

 شوند. حس وضعیت در پوست دیده نمی  هایپیکری، تنها گیرندههای حواس ( از بین گیرنده4

 لیفی« أ»ت                                                                                                            کند؟ام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کد 

 .....« ....های .............. ممکن ........های ............... برخلاف گیرندههای حواس پیکری، گیرنده»از بین گیرنده

 تماسی در پوست ـ فشارِ خون ـ نیست در نقاط مختلف بدن، فاصلۀ متفاوتی از هم داشته باشند. (1

 های بافتی با چندلایه یاخته احاطه شده باشد. درد در پوست ـ فشار در پوست ـ نیست توسط یاخته( 2

 بافت پیوندی احاطه شده باشد.  هایتوسط یاختهحس وضعیت در زردپی ـ سازش ناپذیر پوست ـ است ( 3

 گردنی به نخاع منتقل کنند. ( حس وضعیت در ماهیچۀ دوسر ـ فشار در پوست صورت ـ است پیام ایجاد شده را از ناحیۀ4

 »زیستاز با تغییر«                                                                           کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می 

رسان وجود دارد، فرد گردد مادامی که محرک آسیبسازش نیافتن نوعی گیرنده از حواس پیکری انسان موجب می »

 ...............«  دۀآن اطلاع یابد. این گیرنده همانند گیرن از وجود

 یجاد شده را به مغز یا نخاع منتقل کند.های اتواند پیاممیرونی پوست قرار دارد، اس به حرکت مو که در لایۀ دسح( 1

 .کنددار سدیمی خود را باز میهای دریچهگرما یا سرما، پس از هرگونه تغییرات دمایی مختلف، کانال ۀدریافت کنند( 2

ماد(  3 داخلی  ۀواجد  در  بیشتر  نور  به  لایحساس  دارد  ۀترین  دنبال  به  را  فرد  توسط  ارادی  اعمالی  انجام  همواره   .چشم، 

 شود. یافت میها صلمفمحل  در  های مختلف بدن نسبت به هم، رارگیری قسمتساز مغز از چگونگی قآگاه( 4

 « »زیستاز                             کدام گزینه از نظر درست یا نادرست بودن در رابطه با چشم گاو، با عبارت زیر مشابه است؟ 

 « .کند ی های خونی وارد ممرغ است، دارای انحنا بوده و مواد دفعی خود را مستقیما به مویرگ  بخشی که به شکل تخم»

 .شودچشم راست، در سمتی است که عصب بینایی چشم دیگر به آن سمت خم می  ۀتر قرنیبخش باریک( 1

 .مجاور غشا قرار دارند  ۀهای دارای هستچشم، یاخته ۀدهندهای اسکلتی حرکتبین صلبیه و ماهیچه ۀدر فاصل( 2

 .تر هستندای صاف دور این محل، نازکههای صاف موجود در درون محل استقرار عدسی، نسبت به ماهیچهماهیچه( 3

 . های ملاتونین، در هنگام تشریح شفاف نیستچشم، به دلیل وجود دانه  ۀترین لای بخش شفاف خارجی ۀکنندمایع تغذیه( 4

 داخل«   - 99»                                                                                است؟  نامناسبکدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر،  

 هایی به بخشی متصل شده است که .................. دارد.«  »عدسی چشم انسان به وسیلۀ رشته

 ( با جزیی از دستگاه عصبی محیطی ارتباط 2    به ساختار رنگین چشم اتصال (1

 ها قرار ( در مجاورت مایع مترشحه از مویرگ4 ترین لایۀ چشم تماس با داخلی (3
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  نادرستهای شرکت کننده در انعکاس عقب کشیدن دست فرد در برخورد با جسم داغ،  کدام عبارت در خصوص یاخته  

 « 1401»داخل ـ                                                                                                                                                        است؟

های عصبی حسی، همایه )سیناپس(  ای آنها در مادۀ خاکستری قرار دارد، با یاختههای عصبی که جسم یاختهبعضی از یاخته  (1

 کنند. برقرار می

 کنند. ای برقرار میای، ارتباط ویژهای چند هستههای استوانههای عصبی که به عصب نخاعی تعلق دارند، با یاختهبعضی از یاخته  (2

 کند، تغییری در پتانسیل الکتریکی آن رخ داده است.  هر یاخته عصبی که با عضلۀ ناحیۀ بازو همایه )سیناپس( برقرار می (3

 کند، به بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی اختصاص دارد.  پیام گیرندۀ درد را منتقل میهر یاختۀ عصبی که  (4

 داخل«   -  1400»                        با توجه به شبکیۀ چشم یک فرد سالم، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ای، مادۀ حساس به نور .................... « »در گیرندۀ مخروطی .................. گیرندۀ استوانه

 شود.  کمتری یافت می – نسبت به  (1

 در مجاورت هسته قرار دارد.   -همانند (2

 در یک انتهای یاخته وجود دارد.  –برخلاف  (3

 شود. ساخته می Aدر نور زیاد و به کمک ویتامین   – برعکس  (4

 داخل«   -  99»                             به طور معمول چند مورد، در ارتباط با یک یاختۀ عصبی فاقد میلین انسان صحیح است؟   

 ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است.الف( 

 عصبی )با قطر یکنواخت(، مقدار ثابتی است. ب( سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ 

 گذرد.رسد، فقط یک نوع یون از غشا میج( در زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوی غشا به بیشترین حد خود می 

 دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوی غشا بدون تغییر خواهد ماند.د( با بسته شدن هر دو نوع کانال دریچه

1)1 2 )2 3 )3 4) 4 

 داخل« - 98»                                                                                کند؟چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می 

»در انسان، انجام .............. عضلات بدن، متأثر از بخش .............. دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم 

 ترشح غدد فاقد نقش است.«  

  پیکری   –الف( همۀ حرکات ارادی 

 خودمختار –ارادی ب( همۀ حرکات غیر 

  خود مختار –ج( فقط بعضی از حرکات ارادی 

 پیکری  -د( فقط بعضی از حرکات غیرارادی

1 )1   2 )2 3 )3 4 )4 
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 هم موثر است. تصویر برداری و ... ؛ تنها راه بررسی مغز نیستنوار مغزی  

 امکان مشاهدۀ چند پتانسیل عمل به صورت همزمان در نقاط مختلف یک نورون وجود دارد. 

ای آن در خارج از دستگاه  دهد. زیرا جسم یاختهدر نورون حسی برخلاف حرکتی، تولید ناقل عصبی در دستگاه عصبی مرکزی رخ نمی  

 دارد.عصبی محیطی قرار 

 ترتیب وقایع عملکرد پمپ سدیم پتاسیم مهم است. 

 مادۀ اعتیاد آور آزادشدن دوپامین را بیشتر میکنه نه کمتر.  

 . اندخودمختار برخلاف پیکری همیشه فعالاعصاب  

 حواس پیکری با اعصاب پیکری فرق دارد.  

 های پشتیبان.ز یاختهنه فقط گروهی ا ؛کنندهای بافت عصبی به حفظ هم ایستایی کمک می همۀ یاخته 

ها تالاموس –اجسام مخطط  – 2و  1های بطن  -سه گوش  –ای های مختلف مغز گوسفند به هنگام تشریح: پینه ترتیب دیده شدن بخش 

 بطن چهارم  –درخت زندگی   –های چهارگانه برجستگی   –فیز اپی –ها و رابط بین آن 

 در پلاناریا هر طناب عصبی به یک گره مغز اتصال دارد. طناب عصبی در پلاناریا، نه در سطح پشتی است و نه شکمی.  

 ( 1401اما آن طناب خود از دو ردیف رشته ایجاد شده است. )کنکور هر حشره یک طناب عصبی شکمی دارد؛  

 سپارند. ها آسیب دیده است، نام افراد جدید را حداکثر )نه حداقل( برای چند دقیقه به خاطر می هیپوکامپ آن افرادی که  

کند، اما خود سیناپس پتانسیل غشای یاختۀ پیش  درست است که برای هر انتقال پیام، پتانسیل غشای یاختۀ پیش تغییر می 

 دهد. سیناپسی را تغییر نمی 

 برخلاف رابط و حرکتی، فاقد توانایی دریافت پیام به عنوان یاختۀ پس سیناپسی است. ای نورون حسیجسم یاخته 

 تر اتفاق بیفتد.قیق تر و دکه مثلًا پردازش اطلاعات حاصل از دیدن، سریعشود ها باعث میوقوع سازش در برخی گیرنده  

 .آن ۀحساس به نور لازم است نه تجزی ۀبرای ساخت ماد A ویتامینخود  

  - 3نورون حسی مرتبط با حلزون گوش  -2گیرندۀ بویایی  -1های حسی طول آکسون از دندریت بیشتر است؛ مثل: در برخی نورون 

 ی نورون حسی ایجاد کنندۀ عصب بینای -4نورون حسی مرتبط با بخش دهلیزی گوش 
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گیرندۀ بویایی  -1های دندریت و آکسون متصل است؛ مثل: های حسی جسم قطبی از دو سمت خود )دوقطبی( به رشتهدر برخی نورون 

 نورون موی حسی مگس -2انسان 

 های پشتی و شکمی نخاع برخلاف هم است.های حاوی ناقل در ریشهجهت حرکت ریزکیسه 

تغییر   -3اتصال ناقل  -2های شیمیایی( برخورد مستقیم با محرک )مثلا در گیرنده -1شوند: میهای یونی تحت این شرایط باز کانال 

 تغییر دما و ... - 5انرژی مکانیکی محرک  -4پتانسیل غشا 

و هم یاختۀ پس سیناپسی داریم که  های چشایی، شنوایی و تعادلی( هم یاختۀ غیرعصبی داریم که پیش سیناپسی باشه )مثل گیرنده  

 ماهیچه و غده. ؛ مثل نورون نباشه

های کرۀ  چهشود؛ اما در کاسۀ چشم علاوه بر ماهیهی میدو توسط بخش خودمختار عصبهر ماهیچۀ موجود در کرۀ چشم از نوع صاف بوده  

 شود.دهی با بخش پیکری( نیز دیده می های اسکلتی )عصب چشم، ماهیچه 

 . رسندچشم به پرتوهای دیگر می  ۀشوند، درون کرپرتوهای نوری که وارد زجاجیه می برخلاف دوربینی، بینینزدیک در  

درجه  ۹0 ۀیکدیگر زاوی گذرند، باهمانطور که در شکل کتاب درسی مشخص است، در یک چشم طبیعی، محورهای نوری که از قرنیه می  

 .درجه نیست۹0قرنیه،  بین محورهای نوری عبوری از ۀاما در چشم آستیگمات، زاوی .دهندتشکیل می

 های جسم مژگانی نیست؛ بلکه عدسی سخت و غیرمنعطف شده است.ماهیچهمشکل از انقباض  پیرچشمیدر بیماری  

 ای تقریباً برابر است.های مخروطی و استوانه فاصلۀ مادۀ حساس به نور تا هسته در گیرنده 

 . دهدچشم را تشکیل می ۀمیانی کر ۀبخشی از لای در کرۀ چشم،  ایساختار ماهیچه هر  

 . پیکری نیستندهای مربوط به حواس های حساس به اکسیژن خون، جزء گیرندهگیرنده 

 های نوری، نورون تمایز یافته هستند.گیرنده 

)هم طول و هم   آنۀ  انداز مخروطی، ۀشده در یاخته وجود دارد که در گیرندحساس به نور، یک بخش حجیم  ۀ بین هسته و محل قرارگیری ماد 

  .بیشتر است قطر آن(

 .وجود دارد (زلالیهزجاجیه )نه متری از قرنیه، امکان آسیب یک سانتیۀ هنگام ایجاد برش در فاصل 

زجاجیه برخلاف زلالیه با شبکیه و بخش کمی از   د.و تارهای آویزی قرار دارن ، عدسیطور مستقیم در تماس با جسم مژگانیزجاجیه و زلالیه به 

 اند(. اس م)پس هم زلالیه و هم زجاجیه با دو بخش از سه بخش لایۀ میانی چشم در ت  مشیمیه هم تماس دارد

 در مجموع ضخامت قرنیه از عدسی بیشتر است. 
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 : های حواس پیکری مرور گیرنده  

 حواس پیکری 

 تماس 

 شوند     اند و با تماس، ارتعاش یا فشار تحریک می های مکانیکی گیرنده 

 های گوناگون بدن متفاوت است های تماس در محل تعداد گیرنده 

 ها و انگشتان ترند مثل لب هایی که گیرنده بیشتری دارند حساس بخش 

 باشند می های فشار پوست انتهای دندریت درون پوشش پیوندی  گیرنده 

 وضعیّت 

 شوند های مختلف بدن نسبت به هم می اند و باعث آگاهی مغز از چگونگی قرارگیری قسمت مکانیکی 

شوند و به تغییر طول  ی مفصل )متحرک( دیده می ها و کپسول پوشاننده های اسکلتی، زردپی در ماهیچه 

 اند ها حساس ماهیچه 

 درد 

 ها قرار دارد. ی سرخرگ مانند دیواره های دیگر  در پوست و برخی قسمت 

آسیب بافتی در اثر عوامل مکانیکی مثل بریدگی، سرما یا گرمای شدید و برخی مواد شیمیایی مثل  

 شود لاکتیک اسید ایجاد می 

 دمایی 
 های بزرگ و پوست قرار دارند هایی از درون بدن مثل برخی سیاهرگ در بخش 

 های سیاهرگ( حساس هستند بدن )گیرنده نسبت به دمای محیط و درون  

 

 نحوۀ تحریک گیرندۀ فشار:  

های باز شدن کانال تغییر شکل انتهای دندریت )یا گیرنده فشار(  تغییر شکل پوشش پیوندی اطراف گیرنده فشار  فشار )عامل مکانیکی( 

رسیدن پیام به دستگاه عصبی مرکزی  هدایت پتانسیل عمل )پیام عصبی(  ایجاد پتانسیل عمل در گیرنده   دریچه دار سدیمی و پتاسیمی 

  تفسیر پیام و درک وجود فشار )ارسال پاسخ حرکتی )در صورت لزوم 

 های زیستتون که کلمات درد را خوندین عبارتند از: جاهایی از کتاب  

شوند و از باعث سرکوب درد می ) ـ برخی از آلکالوئیدها6 درد زایمان ـ5ـ تجمع لاکتیک اسید 4 سنگ کیسه صفرا ـ3التهاب   ـ2بیماری نقرس  ـ1

 شود(عنوان داروهای مُسَکِن یا ضد درد استفاده می آنها به 
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 انواع گیرنده بر اساس نوع محرک: مرور   

 تحریک عوامل   ها مثال  نوع محرک 

 مکانیکی 

ی ،  شنوایی و تعادلی گوش، در دیواره تیحس وضعهای تماسی پوست، فشار خون، در انسان: گیرنده 

 ی نایژه و نایژک های صاف دیوارهدر ماهیچه در غدد شیری مادران، مثانه،  
لمس، لرزش، حرکت،  

تماس، فشار، ارتعاش و  

  کشش
های متصل به پرده صماخ روی پاهای جلویی  و گیرندهها ماهیهای خط جانبی در دیگر جانوران: گیرنده 

 جیرجیرک 

 شیمیایی 

 2CO های حساس به افزایش بینی، گیرنده های چشایی در زبان و دهان، بویایی در در انسان: گیرنده 

 های اسمزی در هیپوتالاموس های حساس به کاهش اکسیژن، گیرنده و یون هیدروژن، گیرنده 

هیدروژن،  غلظت یون 

کربن دی اکسید و  

اکسیژن خون،  

های بودار و مزه  مولکول

 دار

 هاهای فرومونهای موجود در موهای حسی مگس و گیرنده گیرنده در دیگر جانوران: 

 

 دمایی 
 ها در انسان: حساس به سرما یا گرما در پوست و برخی نقاط دیگر بدن؛ مانند برخی بزرگ سیاهرگ

 تغییرات دمایی
 های حساس به فروسرخ موجود در مارزنگی و برخی مارهای دیگر دیگر جانوران: گیرنده در 

 درد 

آسیب بافتی )مثل  ها ها )بجز مغز!( و مثلا در دیواره سرخرگدر انسان: در بیشتر اندام 

بریدگی، سرما یا گرمای 

شدید و برخی مواد  

 شیمیایی( 

 نشده!!! ای در دیگر جانوران: در کتاب اشاره 

 نوری 
 در انسان: موجود در شبکیه چشم 

 نور مرئی و گاهاً فرابنفش
 در دیگر جانوران: در چشم سایر جانوران؛ مانند واحدهای مستقل بینایی در حشرات

 

 های خونی دید عبارتند از: توان در رگ های حسی که می در کل گیرنده  

   .درد را دید یهارندهیگ توانیبدن م یهادر دیواری همه سرخرگ ( 1

 . انددمایی را دید که به تغییرات دمای درون بدن حساس یهارندهیگ توانیم اهاهرگ یدر برخی از بزرگ س( 2

 . اندفشاری را دید که به فشارخون حساس  یهارندهیگ توانیگردش عمومی م یهادر دیواره سرخرگ ( 3

 .حساس به کاهش اکسیژن که بیشتر در سرخرگ آئورت قرار دارند یهارنده یگ( 4

 مجموعه اتفاقات برای بینایی:  

به راه    تجزیه ماده حساس به نور  های نوری گیرنده های شبکیه عبور از نورون زجاجیه  عدسی  زلالیه  نیه قر پرتوهای نوری 

 های شبکیه  ترین نورونرسیدن پیام به درونی های شبکیه انتقال به دیگر نورون   ایجاد پیام عصبی   در گیرنده نوری ها افتادن واکنش

 کسون به مغز ارسال پیام از طریق آ
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 : ها های آن و گیرنده   حواس ویژه های  اندام مرور کامل   

 یلی توضیح تکم  عامل تحریک  محل گیرنده  نوع گیرنده  حس ویژه 

 بینایی 

 ای )نوری( استوانه 

 شبکیه چشم 

 نور کم 
است و در نتیجه تحریک آن   نور کممسئول دید در  

 شود. تصاویر غیر رنگی ایجاد می 

 نور زیاد  مخروطی )نوری(
مسئول دید در روشنایی است و در نتیجه تحریک آن  

   شود. تصاویر رنگی و دقیق ایجاد می 

 شنوایی 

پوششی مژکدار  

 )مکانیکی(

 صداها  در حلزون گوش

برای تحریک آنها ابتدا باید اثر صوت به ارتعاش  

تبدیل شود )توسط صماخ( بعد این ارتعاش به نحوی  

   به مایع درون حلزون منتقل شود.

 تعادل 
در بخش دهلیزی  

 گوش
 چرخش سر 

در هنگام چرخش سر، مایع درون بخش دهلیزی در  

اعث خم شدن  خلاف جهت حرکت سر حرکت کرده و ب

ها ها و درنهایت تحریک گیرنده پوشش ژلاتینی و مژک

   شود. می

 بویایی 
نورون مژکدار  

 )شیمیایی( 
 سقف حفره بینی 

مولکول های بودار  

 هوای تنفسی 

پیام را  ها پس از تحریک مستقیما خودشان این گیرنده 

ها بدون برند. این پیام به پیازهای بویایی مغز می 

رود )توسط  تالاموس، مستقیماً به قشر مخ می ورود به 

 لیمبیک(.

 چشایی 
پوششی تمایزیافته  

 )شیمیایی( 

در دهان و  

 های زبان برجستگی

های مزه  مولکول

 دار حل شده در بزاق 

باعث تشخیص پنج مزه اصلی و یکسری مزه فرعی  

شوند. حس بویایی نیز به درک درست مزه غذا  می

   کند.کمک می

 

 جدول را پر کنید(: های چشمی ) مرور کامل بیماری  

 روش درمانی  علائم  علت بیماری  نام بیماری 
محل متمرکز شدن پرتوهای  

 نوری 

 نزدیک بینی 

شدن قطر کره   .............

 چشم
فرد اجسام دور را واضح  

اما اجسام نزدیک را   .............

 . ..............واضح 

عینکی که عدسی آن  

 باشد  .............

پرتوهای مربوط به اجسام نزدیک،  

 .شوند متمرکز می ......... شبکیه

شدن میزان   .............

 همگرایی عدسی 

پرتوهای مربوط به اجسام دور،  

 شوند. شبکیه متمرکز می  .............
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 دوربینی 

فرد اجسام نزدیک را واضح   قطر کره چشم ........... 

اما اجسام دور را واضح   ........... 

......... . 

عینکی که عدسی آن  

 باشد  .............

پرتوهای مربوط به اجسام دور،  

 . شوند شبکیه متمرکز می  ..........

میزان   ............

 همگرایی عدسی 

پرتوهای مربوط به اجسام نزدیک،  

 شوند. شبکیه متمرکز می  .............

 آستیگماتیسم 

  .......... یا  .......... سطح  

کاملا کروی و صاف  

 نیست. 

فرد هم اجسام دور و هم  

اجسام نزدیک را واضح  

................. . 

عدم یکنواختی جبران 

با  انحنای قرنیه یا عدسی 

 عینک

نقطه    .........پرتوهای نوری روی 

و یه طور   شوند شبکیه متمرکز می 

 رسند. نامنظم به هم می 

 پیر چشمی 

انعطاف پذیری  

عدسی و قدرت  

 شود. تطابق کم می 

را واضح   .............فرد اجسام 

 بیند نمی

های استفاده از عینک 

ویژه اما متفاوت با عینک  

 دور بینی

پرتوهای مربوط به اجسام دور،  

 .شوند روی شبکیه متمرکز می 

پرتوهای مربوط به اجسام نزدیک،  

 .شوند پشت شبکیه متمرکز می 

 

 : ها های آن ویژگی   های تشکیل دهنده کره چشم و بخش   درسنامه:  

 ها:های موجود در آنهای چشم و بخشالف( لایه

 .در جلوی چشم است قرنیهو  هاو کناره در عقب صلبیهاین لایه شامل  لایه بیرونی:. 1

ی اسکلتی  هاماهیچه تواند به  در است و در حفاظت از چشم نقش دارد و نیز می کضخیم از نوع بافت پیوندی سفید رنگ است که    ی بخش  ه: صلبی  (1

 بخش سفید چشم همان صلبیه است.  .متصل شود  )نه کره چشم( کاسه چشمداخل 

های خونی است  این قسمت فاقد رگ   . بخش ضخیم جلوی چشم است و شفاف است و در درست دیدن و شکستن صحیح نور دخیل است  : قرنیه  (2

 از بیرون با مایع شفاف اشک و از داخل با مایع شفاف زلالیه ارتباط دارد.  .دارد اییاخته اما ساختار 

ها هر سه این قسمت   .عنبیه و    جسم مژگانی   ،مشیمیهند از  اعبارت   جلوبه  از عقب  این لایه شامل سه قسمت است که به ترتیب    (: تغذیه کننده ) لایه میانی  .  2

   .باشندمی  کدر هستند و   های خونی رگ دارای 

  )زیرا کدر است(.دهد  ه نقش دارد و اجازه خروج نور از کره چشم را نمی یبخشی از شبک  وهای خودش  یاخته در تغذیه    دخوخونی  های  با رگ   : مشیمیه  (1

 شود و با زجاجیه ارتباط اندکی دارد. ضخامتی یکنواخت دارد. فقط در قسمت پشتی عدسی یافت می 

تغذیه عدسی و قرنیه نقش    با ترشح زلالیه درمستقیم  غیر به صورت  همانند عنبیه    .شودتطابق میعمل  های صاف خود باعث  با ماهیچه   :جسم مژگانی  (2

 و با تارهای آویزی به صورت فیزیکی به آن )عدسی( متصل است. جسم مژگانی دور تا دور عدسی قرار گرفته  .دارد

 . سوراخ مردمک که با مایع زلالیه پر شده است در وسط عنبیه قرار دارد...(. سبز و  ،تیره ،ایی قهوهاهبا رنگ )بخش رنگین جلوی چشم است  : عنبیه  (3

 

؛ چون باعث ایجاد  بخش رنگین چشم گوئیم  . اما ما فقط به عنبیه می مشیمیه رنگدانه و مواد رنگی وجود دارد و هم در    عنبیه توجه داشته باشید که هم در          :  نکته

 شود. رنگ چشم می 

بخش   .اندن یا سمت زجاجیه قرار گرفتهآهای خونی شبکیه در سطح داخلی  رگ  . گویند ه مییآن شبک  ههمان بخش عصبی کره چشم است که ب  : لایه داخلی .  3

 .  د توان در پشت عدسی دیلایه شبکیه را فقط می .شود های مشیمیه تغذیه میاعظم شبکیه به وسیله رگ 
 

های نوری  آن به گیرنده   خارجیتواند از آن عبور کرده و در قسمت  است و نور می  شفاف رگ خونی ندارد  که  ه  یفرمایید که قسمتی از شبکبتوجه             :نکته

  .برسد
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زیرا    شوند.ی بخش اندکی از شبکیه می ها باعث تغذیه شود. این رگ های خونی یافت می درون شبکیه و در قسمت داخلی آن یکسری رگ           :  نکته

 د. شوتغذیه می  مشیمیه های خونی  توسط مویرگ بخش اعظم شبکیه 

ی نوری باید  های گیرندهو نور برای رسیدن به یاخته  اند شفاف های شبکیه  هستند؛ اما سایر قسمت کدر هایی از شبکیه که رگ خونی دارند، قسمت         :نکته

های خونی شبکیه های شبکیه هم لزوماً رگ خونی ندارد. دقت کنید که افزایش غیرطبیعی رگپس همه بخشبخش های بدون رگ خونی شبکیه عبور کند.    از

 تواند باعث کدرشدن آن و کاهش قدرت بینایی فرد شود. می
 

 ها نیستند: های دیگر چشم که جزء لایه ب( بخش 

این بافت شفاف بوده و فاقد رگ    .فراوانی دارد  ارتجاعی )کشسان یا الاستیک( های از نوعی بافت خاص ساخته شده که انعطاف پذیر است و رشته  : عدسی . 1

   .زیرا برآمده تر است  ؛اش بیشتر استو همگرا است اما قسمت پشتی آن همگراییداشته  دسی انسان از دو طرف حالت برآمدهع.  خونی است

 . ها در شبکیه قرار دارد ای آن ه جسم یاختهکشود ای تشکیل می های عصبییاخته کسون  آ از : ینایی عصب ب .  2

به خاطر همین   .شودایجاد نمی   یتصویر   ،های نوری است و اگر نور بر روی آن متمرکز شودمحل خروجی عصب بینایی از چشم است که فاقد گیرنده   : نقطه کور .  3

 . گویندبه آن نقطه کور می 

 .استهای اطراف خود نازک تر از قسمت  لکه زرد بخشی از شبکیه است و ساختار عصبی دارد و کمی. نوری کره چشم است در امتداد محور  : لکه زرد .  4

 . وجود دارد اتاق  دودر هر چشم انسان   : ها اتاق .  5

 زجاجیه پر شده است.  در پشت عدسی است و با  اتاق پشتی:  (1

 . در جلوی عدسی است و با زلالیه پر شده است  اتاق جلویی:  (2
 

توان گفت که زلالیه و  اند. پس میاز هم جدا شده  جسم مژگانی   و آویزی   تارهای،  عدسیاتاقک پشت و جلوی عدسی به هم راه ندارند؛ زیرا توسط          :نکته

 ارتباط نیستند. زجاجیه با هم در 

 

 : (ندارند ... و  ATP تولیدو  مصرف  ،اییاخته نفستپس ) ندارند  اییاختهساختار  هااین بخش  : غیرزندۀ چشم های  بخش 

این ماده اتاق پشتی عدسی    .ای است که هم در شکستن نور نقش دارد و هم در حفظ شکل کروی چشمای )نه مایعی( شفاف و ژلهماده   :زجاجیه  (1

 تارهای آویزی و عدسی در ارتباط است.  ،جسم مژگانی ،یهمقسمتی از مشی ،هیرا پر کرده و با شبک

های خونی جسم مژگانی و عنبیه است و هدف آن تغذیه عدسی و قرنیه است )هم غذا  مویرگاز خوناب آن   شاءمایعی شفاف است که من  زلالیه:  (2

کند اتاق جلوی عدسی را پر می  دهد. این مایع همچنینبه خون تحویل می  ها را مجدداًو نیز مواد دفعی آن  (...و هم آب و هم گازهای تنفسی و  

 . شودچشم خارج میاز  ،اندبیه قرار گرفتهی منافذی که در حد فاصل بین قرنیه و صلو به وسیله 

 

 است.   پرشده زلالیه آن. همچنین سوراخ مردمک نیز با    پشت دید و هم در    جلوی عنبیه در   توانمی زلالیه را هم         : نکته

 

های زنده بدن موثر هستند. پس باتوجه همه یاخته( بر روی 4Tو  3T)یعنی هورمون های   های تیروئیدیهورمون خواهیم خواند که  4در فصل  نگاه به آینده:

 گذارند.  های قرنیه و عدسی نیز اثر می شوند و بر روی یاختهها یافت می نیز این هورمون  زلالیه توانیم بفهمیم که در این موضوع می  به

افتد فرمایید که در مردمک شکستگی نور اتفاق نمی بتوجه    .تواند تنگ و گشاد شود و با زلالیه پر شده استاست که می   نبیهسوراخ وسط ع  مردمک:  (3

 زیرا تغییر محیطی رخ نداده است. 
 

 . اندکرده احاطه ها دور تا دور عدسی را این رشته  .های مژگانی بر روی عدسی اعمال شود شوند نیروی ماهیچه باعث می  تارهای آویزی: 
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 تشریح چشم گاو: مرور نکات   

 . (برای تشخیص بالا یا پایین چشم ) شود چشم خارج می  پایینیعصب بینایی از قسمت  

از این طریق  است ) گوشآن به طرف   باریکو قسمت  به طرف بینی آن   پهنشکل است که قسمت   مرغیتخم چشم گاو  قرنیه )نه عدسی( 

 . (کنند برای فهمیدن چشم چپ یا راست گاو استفاده می 

  تر اخل دتوان گفت عصب بینایی پس از خروج از چشم به سمت  رود یا هم می می  به سمت مخالفچشم پس از خروج از هر چشم    بینایی  عصب  

 . (داد   توان چشم چپ یا راست را تشخیصاز این روش می )شود خم می  (بینی )به طرف 

 . وجود دارد چربی گاو بافت   کره چشم و   های اسکلتی ماهیچه بین  

 . شود زلالیه  شفافیت   از بین بردن تواند در هنگام تشریح چشم از آن خارج شده و باعث  می  ،هست عنبیه در  که   ملانین   سیاه   هایدانه   رنگ  

 شوند.  از هم جدا می آسانی   بهتر است و  نازک  جسم مژگانیاز   عنبیه  

 

 . تر است( )یا برآمده   است   از بخش جلویی     تر محدب   عقبی )به سمت زجاجیه( در سمت  انسان    همانند عدسی عدسی گاو   

 

 

 
 

 از بین برود.ها در محل وارد شدن فشار  برای ایجاد پیام در گیرنده فشار باید نظم تمام رشته  ـ 

 انتهای دندریت دقیقاً در مرکز پوشش پیوندی چند لایه است.   ـ 

 است. همچنین این پوشش پیوندی اولین گره رانویه را نیز در بر گرفته  ـ 

 خود پوشش پیوندی چندلایه جز گیرنده فشار نیست؛ اما اطراف آن را پوشانده است.  ـ 

 سازد از طول گره رانویه بیشتر است. طول انتهای دندریت که فاقد میلین است و گیرنده فشار را می  ـ 
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 و دائما در حال ریزش هستند و نقشی در ترشحات آن ندارند. های پوست مرده اند ترین یاخته سطحی  ـ 

 هایی به اپیدرم پوست متصل است تا مو در جای خود محکم شود. پیاز مو با ماهیچه  ـ 

 های بافت پوششی سنگفرشی چند لایه.  ی درد در بین یاختههای بافت چربی قرار دارد و گیرنده گیرنده فشار در بین یاخته  ـ 

 ای لایه درم قرار دارند. بافت پیوندی رشته های ه یاخت لایی پوست، غالبا در لابه هاهای پوست بین یاخته سایر گیرنده  ـ 

 اند. های زنده ایجاد کرده بخش اعظم ضخامت لایه اپیدرم را، یاخته ـ 

ز  درم، در لایه اپیدرم نی  های ایجاد کننده مجرای این غدد را علاوه بر لایه های ترشح کنند در غدد پوست، فقط در لایه درم وجود دارند اما یاخته یاخته   ـ 

 توان دید.  می

 با توجه به این شکل مشخص است که اکثر طول مجرای غدد برون ریز پوست، در لایه درم واقع شده است.   ـ 

 

 
 ـ قطر زردپی ثابت نیست. زردپی برخلاف اسمش، سفیدرنگ است.  

 شود. های کتف، بازو و زند زبرین متصل می های خود به استخوان )دوسر( با زردپیـ ماهیچه جلوی بازو  

 شود. های کتف، بازو و زند زیرین متصل می های خود به استخوان سر( با زردپیـ ماهیچه پشت بازو )سه  
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 کنند.های مژگانی را به عدسی منتقل می اند که انرژی ماهیچه دور تا دور عدسی را تارهای آویزی فرا گرفته ـ 

 باشد. عنبیه می ترین آن مربوط به ترین بخش لایه میانی مربوط به جسم مژگانی است و نازک ضخیم  ـ 

 شود. ضخامت قرنیه ثابت است اما ضخامت صلبیه متغیر است و در قسمت پشتی آن بیشتر می ـ 

 ضخامت مشیمیه در تمام نقاط، تقریباً ثابت است.  ـ 

 شود. تر هم میچشم، عصب بینایی است که با خروج از چشم، ضخیم  مرتبط باترین بخش عصبی ضخیم  ـ 

 شبکیه، جسم مژگانی، تارهای آویزی و بخش کمی از مشیمیه در ارتباط است.  زجاجیه با عدسی، ـ 

 آیند. های کره چشم جلو می های خونی اطراف زجاجیه تا میانه رگ ـ 

 اند.سرخرگ و سیاهرگ ورودی به چشم در محل نقطۀ کور به دو انشعاب، متصل  ـ 

 شود )به سمت کیاسما(. سمت مخالف خم میشود و به  عصب بینایی از نیمه داخلی چشم خارج می  ـ 

 ها بافت پوششی داریم. شود پس در همه لایه های چشم رگ خونی دیده می در همه لایه  ـ 
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